

## **К вопросу о формировании кавказских легионов в годы Второй мировой войны**

**Научный руководитель – Гусейнова Ирада Мехтигулу**

***Шабанова Хаяла Фазри***

*Аспирант*

Бакинский государственный университет, Исторический факультет, Баку, Азербайджан  
*E-mail: shabanovakhayala98@gmail.com*

Вторая мировая война была одной из самых ярких, а также противоречивых страниц мировой истории. Многие вопросы катастрофической войны человечества были исследованы отечественными и зарубежными учёными. В трудах были рассмотрены социально-экономические, политические аспекты Второй мировой войны. Во второй половине XX века архивные материалы способствовали изучению проблем войны советскими и зарубежными историографами. Однако были и вопросы, изучение которых было недопустимым. К этим проблемам относились вопросы военнопленных и коллаборационизма.

В данной исследовательской работе будут кратко изучены особенности формирования кавказских легионов в годы Второй мировой войны. Целью исследования является изучение процесса формирования легионов из числа народов Кавказа в годы войны. Тема исследования довольно обширная, однако в работе будут представлены главные актуальные вопросы столь противоречивой проблемы. Актуальность темы заключается в том, что все вопросы Второй мировой войны до сих пор является объектом исследования многих учёных. Кавказ же до сих пор занимает выгодное географическое положение и находится в центре различных историко-политических событий. История кавказского региона, а также политические процессы современности являются объектом исследования многих научных трудов. Проблема формирования легионов из числа народов Кавказа в советской историографии не была изучена глубоко. Однако в современной историографии к проблеме посвящены ряд комплексных трудов, в которых рассмотрены актуальные вопросы коллаборационизма, цели и причины формирования. Кавказ как геостратегический регион своими богатыми природными ресурсами был в центре внимания многих держав. В XX веке борьба за Кавказ продолжалась и вступила в новую фазу в годы Второй мировой войны. Все процессы, которые происходили на Кавказе в 20-30-х XX века привели к тому, что определённая группа людей покинула территорию Советского Союза и продолжала политическую деятельность за рубежом. Уже начиная с тридцатых годов XX века, активизируется деятельность политических эмигрантов, которые решили установить сотрудничество с гитлеровской Германией.

Многие советские граждане в годы Второй мировой войны попали в плен. Большая часть военнопленных не выдержав ужасающие условия концлагерей, где царили бесчеловечные условия, погибла. Часть же с целью спасения жизни и в связи с историко-политическими причинами, вынужденно шла на сотрудничество с немцами. Сотрудничавших с немцами военнопленных и политемигрантов, некорректно называть приверженцами и сторонниками фашистской идеологии, так как многие представители народов Кавказа сотрудничая с немцами, стремились спасти жизнь и добиться восстановления государственности. А какие же цели преследовало немецкое руководство? Немцы стремились использовать военнопленных в военно-политических целях, для восполнения ранее потерянных человеческих ресурсов, выполнения сложных работ, а также демонстрации всему миру «краха» коммунистической идеологии и деморализации советского руководства.

Представители политической эмиграции надеялись на то, что немецкое руководство создаст условия для восстановления независимости, которая была потеряна в конце второй декады XX века. В годы войны для улучшения жизненных условий военнопленных, представители кавказской эмиграции предложили немцам создать условия для сотрудничества. Хотя немецкое руководство категорично относилось к военному сотрудничеству, военно-политические цели привели к иному стечению обстоятельств. Для установления военного сотрудничества были сформированы легионы. Легионы-военные подразделения, которые сотрудничали с немцами. В историографии часто применяется термин-«восточные легионы», где были представители не только кавказских народов, но также представителей тюркских народов. В 1941 году немецкое руководство не проявляло инициативу использования силу военнопленных. Так как это в той или иной степени противоречило расовой идеологии немцев. Однако в 1942 году ситуация изменилась. Провал блицкрига, человеческие потери привели к изменению решения немецкого руководства. В марте 1942 года, Гитлером был подписан указ о формировании военных отрядов из числа военнопленных. Постепенно стали формироваться легионы из представителей народов Кавказа. Сначала были сформированы четыре легиона-Туркестанский, Кавказско-Магометанский, Грузинский, Армянский легионы. [Дробязко 2004]

Рассмотрим особенности каждого легиона. Азербайджанский легион был сформирован в 1942 году. Главный штаб азербайджанских легионеров находился в Польше. Численность азербайджанских легионеров составляла около 40.000 человек. Он состоял из 8 батальонов. Военное подразделение принимало участие в боях. Для патриотического настроения батальонам были даны национальные названия. Особой боеспособностью отличался батальон «Аслан». [Ягублу 2005]

Грузинский легион был сформирован 8 февраля 1942. В создании грузинского легиона важную роль сыграли грузины иммигранты во главе Шалвой Маглекелидзе. В состав легиона входили 8 батальонов. Боеспособностью отличился батальон «Шалва Маглекелидзе». [Мамулиа 2011]

30 декабря 1941 года был отдан приказ о формировании Армянского легиона. В составе легиона были сформированы 11 батальонов. В боях особо отличился батальон «Зейтун». Легион отличался однородным составом. [Чуев 2004]

Северокавказский легион был сформирован в сентябре 1942 года. Состоял из 8 батальонов. Он отличался разнородностью, состоял из абхазов, адыгов, черкесов, кабардинцев, бакларцев и т.д [Напсо 2004] В 1941-1942 годах также был сформирован батальон особого назначения «Бергманн» («Горец»), который состоял из народов Кавказа и немцев. По структуре отличался от других батальонов. Принимал участие в кавказском театре боевых действий. Здесь военнослужащие-кавказцы с самого начала были полностью уравнены в правах с немецкими офицерами. [Мамулиа 2011]

Резюмируя сказанное, следует отметить, что кавказские легионы созданные в годы Второй мировой войны обладали определенной структурой. Изучая столь противоречивую проблему, следует учитывать все историко-политические условия того сложного периода, когда военнопленным было сложно ориентироваться в дальнейшем ходе исторических событий, так как оказавшись в военном плену они вели борьбу за жизнь. Следует отметить, что уровень боеспособности легионов был слабым. Также бывали много случаев дезертирства, что являлось доказательством несостоятельности плана Гитлеровской Германии. В итоге, обе стороны не смогли претворить свои цели в жизнь. Гитлеровская Германия потерпела поражение. Представители народов Кавказа не сумели обрести независимость. Дальнейшая судьба военнопленных также была сложной, неоднозначной, трагичной.

### Источники и литература

- 1) Дробязко С.И. «Под знамёнами врага. Антисоветские формирования в составе германских вооруженных сил. 1941–1945. М: Эксмо, 2004. 608 с
- 2) Мамулия Г. Г. Грузинский легион вермахта. М.: Вече, 2011. — 416 с.
- 3) Напсо Н. Т. Северокавказские воинские формирования в германских вооруженных силах (1941-1945 гг. ) // Вестник Адыгейского государственного университета. Сер.: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология, 2010.
- 4) Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология, 2010.
- 5) Чуев С.Г. Проклятые солдаты. Предатели на стороне III рейха. М.: Эксмо, 2004. —133 с.
- 6) Yaqublu N. Azrbaycan legionerlri. B: Cıraq, 2005, 336 sh.